
APPENDIX 4.  
 
 
 

If an impact or potential impacts are identified 
Will the 

decision/proposal 
impact… 

Impact 
 

Describe impacts or 
potential impacts on 
emissions from the Council 
and its contractors. 

Describe impact or potential 
impacts on emissions 
across Rotherham as a 
whole. 

Describe any measures to 
mitigate emission impacts 

Outline any 
monitoring of 
emission impacts 
that will be carried 
out 

Emissions from non-
domestic buildings? 

No 
change 

Emissions from Rothercare 
Team accommodation at 
Rawmarsh Customer 
Service Centre are likely to 
remain the same. 

Emissions in Rawmarsh 
area of the borough 

The building is within 
scope of the Council’s 
Buildings Heat 
Decarbonisation Plan 

Part of the Council’s 
NZ30 greenhouse 
gas emissions 
monitoring 

Emissions from 
transport? 

Increase Emissions from mobile 
response vehicle mileage 
are likely to remain 
consistent with the present 
scheme. However, the 
replacement programme to 
be undertaken by an 
appointed contractor is 
likely to result in short term 
additional transport 
emissions. 

Emissions from mobile 
response vehicles is 
boroughwide 

Consideration of impact 
reduction could be 
included as part of the 
procurement exercise.  

Emissions from 
corporate fleet 
vehicles and vehicle 
mileage incurred by 
Council officers are 
monitored as scope 
1 and scope 3 
respectively, in NZ30 
greenhouse gas 
emissions 
accounting. 

Emissions from 
waste, or the 
quantity of waste 
itself? 

Increase There will be an increase 
in emissions from the 
removal of obsolete 
analogue units and the 
subsequent purchasing 
and end of life disposal of 
the new digital units and 
associated materials. The 
majority of this waste will 
constitute WEEE.  

Removal of the units is 
boroughwide and disposal 
emissions will form part of 
both the Council’s emissions 
and those of the Borough. 

Contractors will be 
managed to ensure 
compliance with WEEE 
regulations and the waste 
hierarchy to ensure best 
management of any waste 
produced. 

The removal of 
thousands of 
obsolete analogue 
units has a global 
implication and 
corporately a level of 
assurance is 
required that once 
disposed these 
devices will be 



decommissioned in 
compliance with 
national WEEE 
regulations. The 
Council also 
monitors emissions 
from waste as part of 
its scope 3 carbon 
accounting. 

Emissions from 
housing and 
domestic buildings? 

 Nil         

Emissions from 
construction and/or 
development? 

Nil     

Carbon capture 
(e.g. through trees)? 

 Nil         

Identify any emission impacts associated with this decision that have not been covered by the above fields: 
 
Approval is sought from Cabinet in relation to the review of Rothercare and a new service model.   All documents will only be published 
electronically to mitigate the carbon impact. 

 
Please provide a summary of all impacts and mitigation/monitoring measures: 
 
By promoting people’s independence and helping people to remain at home for as long as possible, the Rothercare service will have an 
unknown impact on some sources of greenhouse gas emissions.  For example, if more people stay healthy and well at home, then there may 
be increased greenhouse gas emissions from transport and domestic energy use, across the Borough of Rotherham: with a corresponding 
decrease in greenhouse gas emissions, from energy use from care home provision. There will be some unavoidable short-term emissions 
associated with the replacement programme including emissions associated with transport, materials used to create the new devices and 
waste. Contractors will be managed through the contract management process to ensure these emissions are minimised where feasible. 
 

 



Supporting information: 
Completed by:  
(Name, title, and service area/directorate). 
 

Julie Moore 
Head of Service – Provider Services 
ACHPH 
Adult Care  

Please outline any research, data, or information used 
to complete this [form]. 
 

 

If quantities of emissions are relevant to and have been 
used in this form please identify which conversion 
factors have been used to quantify impacts. 

 

Tracking [to be completed by Policy Support / Climate 
Champions] 

Louise Preston, Climate Change Manager 
Strategic Asset Management, 
Asset Management, 
Finance & Customer Services 
CIA184 

 


